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Zadanie 1. Niech X, bedzie ciggiem niezaleznych zmiennych losowych. Zbadaé¢ zbieznosé
szeregu > X,,, gdy:

(a) P(X,=27") =P (X, =0) =3,

(b) P(X,=1)=1-P(X, =0) = +.

Zadanie 2. Niech X, bedzie ciaggiem niezaleznych zmiennych losowych o tym samym roz-
ktadzie. Wykazaé, ze jesli P(X,, # 0) > 0, to szereg - X,, jest rozbiezny p.n.

Zadanie 3. Niech ¢, bedzie ciaggiem niezaleznych zmiennych Rademachera. Wykaza¢, ze
szereg Y. a,&, jest zbiezny p.n. wtedy i tylko wtedy, gdy 3" a? < co.

Zadanie 4. Niech X, bedzie ciagiem niezaleznych zmiennych losowych, P(X,, = n) =
PX, = —n) = 5, P(X, =0) =1-— % Wykazaé, ze szereg > X, jest zbiezny p.n.,

3

mimo ze Y VarX, = +oo.

Zadanie 5. Niech ¢,, bedzie ciagiem niezaleznych zmiennych Rademachera. Zbadaé zbiez-
nos¢ szeregu y_ == w zaleznosci od parametru o > 0.
n

Zadanie 6. Niech X, bedzie ciaggiem niezaleznych zmiennych losowych o tym samym roz-
ktadzie. Zatézmy, ze EX; = 0 oraz EX} < co. Wykazaé, ze % 220,

Zadanie 7. Niech X,, bedzie ciaggiem niezaleznych zmiennych losowych, gdzie

1
4 4
P(Xn:n):P(Xn:—n):ﬁ,
2
Udowodni¢, ze ciag
Xi+...+ X,
n

jest zbiezny do 0 prawie na pewno, ale 3 Y& — 400,
n

1



Zadanie 8. Niech X, bedzie ciggiem niezaleznych zmiennych losowych, gdzie X,, ma rozktad
jednostajny na przedziale (%, 1). Udowodni¢, ze ciag

X1+ ...+ X,
n

jest zbiezny p.n. i wyznaczy¢ jego granice.
Zadanie 9. Niech X,, bedzie ciaggiem niezaleznych zmiennych losowych, gdzie

1
2(n+1)log(n+1)’

P(X,=n+1)=P(X,,=—-(n+1)) =

1
 (n+1)log(n+1)

Udowodnié¢, ze ciag
Xi+...+ X,

n

jest zbiezny do 0 wedtug prawdopodobienstwa, ale nie prawie na pewno.

Zadanie 10. Niech X, bedzie ciggiem niezaleznych zmiennych losowych o rozktadzie wy-
ktadnicznym z parametrem A. Udowodnié, ze ciagi

(a)
XiXo 4+ Xo X5+ oo+ X Xoi

n

(b)
Xi+...+X,

X2+ ...+ X2

sg zbiezne p.n. i wyznaczy¢ ich granice.
Zadanie 11. Oblicz granice

. 11‘%—1—...—1—3:2
hm/.../—”dml...dasn.
X+ ...+ x,

Zadanie 12. Niech X, bedzie ciggiem niezaleznych zmiennych losowych o jednakowym

rozktadzie, przy czym EX; < oo, EX{ = co. Wykazaé, ze P ( lim S—Tj = oo) =1

n—oo



